

okénko



*do života Držkovic, Karlovce,
Palhance a Vávrovice*

říjen 2024 | 62

Zpravodaj úřadu Městské části Vávrovice



Povodeň ve Vávrovicích

KALENDÁŘ AKCÍ

SLAVNOSTI SVĚTEL

8. 11. 2024, start v 17:00 u školy ve Vávrovicích

Děti s sebou nebo na sebe jakékoli světylko, lampion.

Opékání špekáčků, bramboráky, svařák, balíčky pro děti.

Akce pořádaná SDH Palhanec, ve spolupráci s KRPŠ a ZŠ a MŠ Vávrovice.

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMEČKU VE VÁVROVICÍCH

29. 11. 2024, 17:30, Vávrovice

Akci pořádá úřad městské části ve spolupráci se ZŠ a MŠ ve Vávrovicích.

Těšit se můžete na vystoupení dětí.

SETKÁNÍ U VÁNOČNÍHO STROMEČKU V DRŽKOVICÍCH

23.12.2024, 17:00, u kulturního domu v Držkovicích

SETKÁNÍ U VÁNOČNÍHO STROMEČKU NA PALHANCI

24.12.2024, 14:00, u hasičské zbrojnice na Palhanci

Účastí na akcích pořádaných městskou částí a spolky souhlasíte s pořizováním vašich fotografií a videozáznamů, které budou použity pro potřeby městské části (zpravodaj, internetové stránky apod.).

POZVÁNKA NA ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA

Dovolujeme si Vás pozvat na schůzi zastupitelstva, která se koná v pondělí 21. října 2024 v 18 hodin v sálu Sokolovny ve Vávrovicích.

Hlavním tématem budou zářijové povodně. Na Vaše dotazy a připomínky budou odpovídat zástupci povodí Odry, Magistrátu města Opavy a vedení obce.

ÚVODNÍ SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,

nepíší se mi tyto řádky lehce. Patnáctého září postihla naši městskou část, Opavu, Bruntálsko, Jesenícko ničivá povodeň. Průtok vody v řece Opavě byl během této povodně až 570 m³ za sekundu, což bohužel překonalo i povodeň z roku 1997. Místy byla hladina vyšší až o jeden metr. Nikdo, kdo zažil povodně v roce 1997, si nemyslel, že tuto hrůzu ještě zažije. Bohužel, stalo se.

Co se ale změnilo, byla informovanost. Meteorologové od středy předpovídali velký úhrn srážek v Jeseníkách, odhady byly 250 mm za den na metr čtvereční. Predikce Povodí Odry byly dvacetiletá voda, v pátek byla už hlášena padesátiletá voda. V sobotu krizový štáb vyhlásil pro Opavsko stoletou vodu a nařídil dobrovolnou evakuaci obyvatel. V sobotu ráno začalo čerpání mlýnského náhonu na Palhanci, aby nedošlo k přelití náhonu. Nasazené jednotky z Palhance, Vávrovic a Vlastoviček čerpaly vodu nepřetržitě 24 hodin v kuse. V sobotu večer došlo k zaplavení přístupových komunikací, zahrad a prvních domů v Držkovicích. Ve Vávrovicích začala voda zaplavovat zahrady a domy nejbližší řece. Voda stoupala stále výše. Kolem nedělního poledne se přelila přes ulici Jantarovou a stoupala dále. V té době jsme byli daleko za rozlívem stoleté vody. Na Palhanci se situace začala razantně zhoršovat v neděli ráno. Kolem sedmé hodiny ranní mi volal velitel zásahu a hlásil nekontrolovaný průtok spodního stavidla. Voda začala zaplavovat Palhanec a Karlovec. Po konzultaci s HZS MSK a krizovým štábem bylo rozhodnuto stáhnout zasahující



hasiče a ukončit přečerpávání vody z náhonu z důvodu zaplavení prostoru a ohrožení života hasičů. Nejhorší ovšem přišlo v odpoledních hodinách, kdy hráz na Palhanci, konstruovaná na stoletou vodu, nevydržela, protrhla se za fotbalovým hřištěm a došlo k totálnímu zaplavení Palhance a Karlovce.

Zkáza této povodně byla dokonána. Domy byly zaplaveny místy až do dvou metrů. Byly nasazeny všechny dostupné prostředky – hasiči, záchranáři, čluny, skútry, vrtulníky. Z Palhance a Karlovce bylo evakuováno 26 osob.

Je velkým štěstím a děkuji za to, že se nikdo z občanů neutopil a nedošlo k vážnějším úrazům.

Plná zkáza povodně se začala projevat, jakmile voda opadla. V naší městské části bylo vyplaveno sedmdesát procent nemovitostí, zasaženo povodní bylo přibližně 700 občanů, došlo k totálnímu zničení zahrad. Množství bahna je až neuvěřitelné. Vyplaveny byly také všechny obecní budovy – kulturní dům, obecní úřad, dům služeb s poštou, sokolovna, hasičské zbrojnice, kaple. Zničena byla fotbalová hřiště na Palhanci a ve Vávrovicích. Byla poničena

dětská hřiště, venkovní plochy. Poškozené jsou všechny mosty do Polska, zničen je most na Palhanci.

Došlo k obrovským škodám na majetku, ale největší trauma zanechá tato velká voda na osudech našich spoluobčanů. Pohled na tuto zkázu už z paměti nikdo nevymaže. Velká voda lidem vzala to, na čem celý život pracovali a zvelebovali.

Ale každá pohroma vyvolá velkou vlnu solidarity. Po opadnutí vody jsme se všichni vrhli do odklizení škod. Zvedla se vlna solidarity, projevila se dodávkami humanitární pomoci. Vedení úřadu ve spolupráci s krizovým štábem města Opavy koordinovalo veškerou pomoc, odklizení vyplaveného nábytku, bahna, zajištění dobrovolníků, hasičů, armády, použití i nasazení těžké techniky. Využitím všem dostupných informačních kanálů jsme se snažili od samého počátku stavu nebezpečí informovat naše občany o začátku, průběhu povodně i o úklidových pracích. V hasičárnách si mohli občané vyzvednout náradí a čisticí prostředky, které vozili dárci z celé Moravy a Čech. Podařilo se zajistit občerstvení pro dobrovolníky i občany. Snažili jsme se sehnat co nejvíce vysoušečů, snažili jsme se všem postiženým občanům pomoci.

Rád bych touto cestou poděkoval primátorovi Tomáši Navrátilovi za součinnost a pomoc, děkuji místostarostovi Jiřímu Koreníkovi a všem zastupitelům za obětavý přístup a pomoc občanům. Děkuji všem hasičům, vojákům, dobrovolníkům za pomoc při zásazích a úklidu. Všem firmám, které se podílely svou technikou, i zaměstnancům na úklidu obce.

Voda opadla, úklid pomalu vrcholí a lidé se ptají proč? Proč přišla tak velká voda, proč spadlo tolik deště v Jeseníkách, proč opět padla palhanecká hráz, proč přeteklo stavidlo na náhoně? Proč nestojí přehrada v Heřminovech? Otázek je mnoho. Všichni, kteří jsme byli vytopeni, budeme chtít odpovědi. Od Povodí Odry, Mlýnu Herber, státu a krajských institucí.

Postihla nás velká tragédie, ale věřím, že své domovy zase opravíme, společenské budovy zase uvedeme do provozuschopného stavu. Bude nás to stát velké úsilí a finance, ale já věřím, že to dokážeme, a opět dáme naši městskou část do pořádku.

Mirostov Kriváček
starosta



PROČ PŘIŠLA POVODEŇ?

Tato otázka určitě vyvstala v myslích nebo zazněla z úst tisíců lidí v posledních týdnech. Je možné na ni najít jednoduchou odpověď? Určitě ne. Můžeme se však nad odpovědí zamyslet. Svět je stvořen a řízen Bohem, ale člověk jej díky svobodné vůli také utváří svou činností. Podívejme se tedy na působení lidské a působení Boží.

V případě prvního, tj. lidského působení, je třeba zpytovat svědomí, co se dalo dělat pro to, aby následky povodně, která je sama o sobě přirozenou součástí přírodního dění, byly co nejmenší. Neselhaly mnohé snahy po posledních povodních? Byla všechna zdržení, diskuse a referenda oprávněná? Přinesla kýžený výsledek? Očividně ne. Je zde velký prostor pro nápravu. Budování vhodných protipovodňových opatření musí být nyní prioritou pro ochranu životů i majetku. Z etické stránky platí, že obecné blaho má přednost před blahem jednotlivce. Proto musí ustoupit mnozí ze svého odmítavého postoje, a dokonce obětovat své pozemky, aby se do budoucna předešlo takovým škodám.

Nyní otázka Božího působení. Bůh stvořil krásný svět a dal mu určitý řád. K tomuto řádu přírody patří i věci pro nás nepřijemné – povodně, víchr, sopečná činnost apod. Nejsou samy o sobě zlé, ale mohou nám přivodit škodu. Bůh tedy není zlý a nedá se říci, že by nás povodní trestal, to by musel přece povodně posílat stále. Spíše se odvažují



říci, že nám dává signál. Signál, že je třeba se napravit, ale také, že je zde s námi a že nám pomáhá. Myslím, že připomíná všem, kteří žijí bez něj, nevěnují čas modlitbě a nežijí duchovním životem, že on zde přece je a volá je zpět k sobě. Je to příležitost se vrátit Domů, kde nás čeká Někdo, kdo nás opravdu miluje. Podívejme se také na dobro, které se díky této situaci vykonalo. Kolik lidí pomáhalo, kolik lidí přispělo materiálně i finančně, kolik lidí poskytlo morální i duchovní podporou. Sobectví není tak silné, jak se zdá. Je mnoho dobrosrdečnosti mezi lidmi. To je znak Boží lásky.

Osobně vidím celou situaci nejen jako zkoušku, ale i jako příležitost. Začít něco znovu a lépe. Když skončily velké války, které mnohé věci nenávratně zničily, byla to příležitost vybudovat nové. Třeba po hrozném a ničivém třicetiletém válce přišlo období baroka, které nebylo dobou temna, ale ohromného rozvoje umění a života z víry. Můžeme tedy obnovit nejen své stavby a zahrady, ale především život s Bohem, který dopouští, ale nikdy neopouští.

P. Marek Večerek

AKTUÁLNÍ INFO K POVODNÍM

☞ Pokračuje distribuce okamžité finanční pomoci, bližší info na www.opava-city.cz/povodne. Na této stránce i nadále získáte potřebné aktuální informace. Pokud jste nedostali do schránky oznámení, nevadí. Zajděte osobně na Hlásku - vchod je z boku naproti podchodu, kde je prodejna Bivoje. Když bude problém, zavolejte nám na číslo 604 229 420 nebo 604 229 419.

Otevírací doba: Po, St 12–17 hod.

Út, Čt 8–14 hod.

☞ Máte-li potřebu psychologa, zavolejte na krizovou linku 553 756 621, 553 756 251. Určitě Vám zkušený tým pomůže.

☞ Krizová linka 553 756 621 bude dále v provozu pouze ve všední dny, a to od 8 do 15 hodin.

☞ Pokud máte jako jediný zdroj pitné vody studnu máte nárok na rozbor vody zdarma. Je nutné udělat čištění studny a dezinfekci

dle čtrnáctidenního předpisu hygieny. Dále nahlásit Vaše kontaktní údaje na úřadě MČ Vávrovice a jste v pořádku.

☞ Most u vojenského splavu je již zprovozněn pro vozidla.

☞ Na Palhanci a Karlovci jsou přistaveny poslední kontejnery, na které je možné ještě nakládat nepořádek.

☞ Apelujeme, abyste již žádný odpad nedávali na hromady na ulice.

☞ Humanitární pomoc, která se vydávala ve všech zbrojnicích, byla ukončena. Pokud potřebujete, kontaktujte úřad MČ Vávrovice tel. 604 229 419, domluvíme se na předání humanitární pomoci.

☞ Pokud nemáte popelnici, kontejner apod. kontaktujte TS Opava tel: 553 759 122 Pro rychlejší variantu doporučujeme osobní vyveznutí – dostanete novou popelnici.

☞ Pobočka pošty Vávrovice je do odvolání uzavřena. Veškerá pošta je nasměrována na pobočku BREDA. Jenom důchody za září jsou k vyveznutí v pobočce TESCO.

☞ Dále jsme informovali, že v zatopených prostorách, které městská část pronajímá k rodinným oslavám, byla pozastavena jak rezervace, tak samotné akce.

☞ Most ve Vávrovcích je z důvodu plánované opravy uzavřen, most v Držkovicích je pouze pro pěší.

☞ Pokud budete ještě potřebovat bagr, techniku, kontejner i svoz kontejneru, je možné se domluvit:

tel: 731 116 489 – p. Schreier,

tel: 731 104 221 – p. Lévai.

Tato služba už bude hrazena na vaše náklady.



☺ Moravskoslezský kraj bude proplácet statiky, uvedené na www.opava-city.cz/povodne. Občan či firma je může oslovit a statik pak zašle fakturu na kraj.

☺ Město Opava spolu se státem a krajem řeší další formy zejména finanční pomoci.

☺ V rámci sbírky v MŠ Srdíčko z Opavy jsme obdrželi dětské pleny, oblečení, starší bojler, teploměty a další věci, které jsou k vyzvednutí na úřadu městské části. Nevyužité věci budou následně na začátku listopadu předány Charitě Opava.

Rádi bychom poděkovali všem, kteří se aktivně podíleli na jakékoli pomoci při záříjových povodních. Občanům, kteří vařili,



vydávali či sháněli jídlo pro dobrovolníky. Jednotlivcům, firmám i obcím, dobrovolným hasičům a vojákům, kteří nám pomáhali odstraňovat následky po povodni.

Opomenout nemůžeme ani techniku, která z blízkého i dalekého okolí přijela na pomoc s odstraňováním bahna, naplavenin a s čištěním ulic.



TOPNÁ SEZÓNA ZAČALA, POZOR NA POŽÁRY KOMÍNŮ

Zima pomalu ale jistě klepe na dveře a s ní začíná také každoroční topná sezóna. Počet požárů způsobených špatnou instalací, provozem či zanedbanou údržbou topidel a odtažů spalin na území ČR každoročně stoupá. S tím samozřejmě stoupá také způsobená škoda, která v mnoha případech dosahuje řádů desetitisíců až milionů korun, pokud dojde k rozšíření požáru.

Hasiči v loňském roce řešili 1 262 případů spojených s požárem sazí v komíně. Celková škoda, která při těchto požárech vznikla, činila více než 90 mil. Kč. Hasiči během požárů zachránili a evakovali 161 osob. Nejnáročnější byl měsíc únor, kdy jednotky PO vyjízděly celorepublikově k 266 případům požáru sazí v komíně.

Kotle, krbová kamna a hlavně komíny by před zimní sezónou měl prohlédnout odborník, protože nejvíce požárů vznikne přímo v komíně, kde dojde ke vznícení nevyčištěných sazí.

Co dělat, když přeci jen k požáru komína dojde?

Okamžitě přestaneme topit. Pokud je to možné, vybereme topeniště a hned odstraníme veškerý hořlavý materiál z blízkosti komína. Zavoláme na linku 150 nebo 112. Požár v komíně nikdy nehasíme vodou, mohlo by dojít k popraskání nebo destrukci komína. Raději zvolíme písek. V žádném případě však nelze doporučit provádět hašení svépomocí přímo ze střechy.

Nejlepší způsob, jak požárům komínů předejít, je pravidelná kontrola spalínové cesty. Ta se provádí po vyčištění, a to posouzením konstrukčního provedení spalínové cesty (včetně připojení spotřebiče paliv), posouzením provozuschopnosti komína, posouzením přístupu

ke komínu, posouzením stavebně technického stavu spalínové cesty a zajištěním požární bezpečnosti stavby.

Revize spalínové cesty se provádí:

- před uvedením nové spalínové cesty do provozu,
- při změně druhu paliva,
- před připojením spotřebiče do nepoužívané spalínové cesty,
- před výměnou spotřebiče za jiný druh, typ, výkon nebo po komínovém požáru,
- při vzniku trhlin u používané spalínové cesty.

Revizi provádí osoba, která je držitelem živnostenského oprávnění v oboru kominictví a zároveň revizním technikem spalínových cest. Kontrolovat a čistit spalínovou cestu nám ukládá zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů a prováděcí vyhláška č. 34/2016 Sb., o čistění, kontrole a revizi spalínové cesty.

Minimálně jednou do roka však musí komín prohlédnout kominík. Správní trest za nedodržování pravidelných kontrol a revizí je poměrně vysoký. Pokud údržbu zanedbáme, může fyzická osoba dostat pokutu až do výše 10 000 Kč, v případě vzniku požáru se částka může vyšplhat až na 25 000 Kč.

VELKOOBJEMOVÉ KONTEJNERY PRO PODZIMNÍ ÚKLID

Kontejnery na bioodpad pro tradiční podzimní úklid nebudou letos přistaveny z důvodu jejich využití při úklidu po povodních.

**SLAVNOST VŠECH SVATÝCH
A PAMÁTKA VĚRNÝCH ZEMŘELÝCH
VE FARNOSTECH JAKTAŘ A KATEŘINKY**



Mše svaté

Slavnost Všech svatých (pátek 1. 11.)

16:30 hod. Jaktař (s modlitbou „otčenášků“)

18:00 hod. Kateřinky

Památka věrných zemřelých (sobota 2. 11.)

8:00 hod. Jaktař

9:30 hod. Kateřinky (s modlitbou „otčenášků“)

Pobožnosti na hřbitovech

Hřbitov ve Vlastovičkách: Sobota 2. 11. v 11:00 hod.

Hřbitov v Kateřinkách: Neděle 3. 11. v 14:00 hod.

Hřbitov v Jaktáři: Neděle 3. 11. v 15:00 hod.

S VELKÝM ŠTĚSTÍM VODA ŠKOLU MINULA

Díky prozíravosti a předvídavosti předků můžeme říct, že vávrovickou školu s velkým štěstím minula zářijová povodeň bez významnějších škod na majetku a vybavení. Zaplaveny byly pouze sklepní prostory, a to zvyšující se hladinou spodní vody, která se vyrovnávala s výškou okolo proudícího vodního živlu. Voda ve sklepiích se zastavila těsně pod úrovní kotlů a elektroinstalace. Když opadla, zůstalo po ní jen vlhko a bahno. Tím, že s okamžitým odklizením následků pomohla zaměstnancům školy řada dobrovolníků, kterým tímto velmi děkujeme, se podařilo školu zprovoznit během tří dnů.

Od čtvrtka 19. září pak na školním dvoře vzniklo improvizované místo, kde se všichni,



kdo se usilovně podíleli na odstraňování náplav a škod, ať už na vlastním nebo jako dobrovolníci, mohli v suchu a v klidu najíst, vyzvednout materiální nebo potravinovou pomoc nebo se vzájemně svěřit s dojmů nebo trápením.

Tady se také patří poděkovat všem, kteří toto „centrum“ nejen vytvořili, ale postarali se o proviant a ochotně plnili role kuchařů, cukrářů, číšníků, dodavatelů a distributorů pomoci až do nedělního večera. A i když víme, že škody jsou obrovské, jizvy v myslích hluboké, ty na srdcích zacelila následná „vlna solidarity“. Byl to a bezesporu je krásný příklad lidské souznělosti nejen všem našim dětem.

I přes tuto živelnou katastrofu je třeba žít život dál a stejně tak se to týká školního roku.



Některé plánované aktivity jsme byli nuceni přesunout, některé zrušit, jiné nahradit. Pro pozitivní myšlenky přinášíme přehled toho nejdůležitějšího, co je už za námi, nebo co připravujeme:

25. 9. 2024, prezentace environmentálních aktivit školy novým Ekotýmem na Inspirativní žákovské konferenci na Slezské univerzitě v Opavě.

Z operačního programu Jan Amos Komenský, který škola realizuje druhým rokem, se **2. 10. 2024** žáci školy účastnili zážitkového programu v Hukvaldském biskupském environmentálním resortu a následně prohlídka samotné zříceniny hradu Hukvaldy.

7. 10. 2024 jsme zahájili zemní práce na realizaci projektu **Zahrada pro život, hru a poznání**. V sobotu **12. října** proběhla následná úspěšná a početně vydatná brigáda s rodiči a dětmi. Byli jsme mile překvapeni zájmem a účastí. Díky vám, kteří jste přiložili ruku k dílu, je tak vše je připraveno pro dokončovací práce, výsadbu zeleně a instalaci nezbytných herních prvků. **Děkujeme také všem dárcům, kteří se nezištně zapojují do tohoto neobvyklého a ojedinělého projektu.**

20. října 2024 se škola bude prezentovat při oslavách Dne stromů v Sadech svobody v Opavě.

25. října 2024 je plánováno vystoupení žáků školy pro dobrovolné hasiče u příležitosti oslav jejich výročí.

Ve spolupráci s Klubem rodičů se **8. listopadu 2024** od 17 hodin bude v areálu školní zahrady konat **Slavnost světél** se Strašidýlky a Bubáčky, světýlky a špekáčky a s malým překvapením. Jste srdečně zváni. Jen pozor, kdo chcete baštit, pak vlastní špekáček s sebou.

S předstihem zveme všechny občany **29. listopadu 2024** od 17.30 na tradiční setkání a zahájení Adventu u Vánočního stromu ve Vávrovicích s vystoupením dětí základní školy.

Pro povodňové následky je **odvolán plavecký výcvik** v technologicky postižených Městských lázních v Opavě. **Chybějící výuka plavání bude nahrazena** posílením počtu pohybových aktivit ve sportovní hale v ZŠ Opava-Komárov.

Přeloženy na jaro byly také dva vzdělávací semináře pro pedagogy opavských škol, které se měly konat v prostoru školní zahrady.



Všem hodně sil do následujících dnů a příjemná setkání nejen při akcích, které pro vás a děti připravujeme.

OPRAVY MOSTŮ, STŘECHA NA SOKOLOVNĚ, OBECNÍ BUDOVY

V průběhu října začala plánovaná výměna krytiny na Sokolovně ve Vávrovicích. Zhotovitelem je opavská firma GRIGAR, v týdnu proběhlo odstranění azbestové krytiny a položení fólie. Pokrývačské práce by měly být hotovy do konce měsíce listopadu.



Ostatní plánované investiční akce jsou pozastaveny, stejně tak budou v příštím roce omezeny prostředky na dotace pro místní spolky. Veškeré prostředky budou vynaloženy na obnovu poničených sportovišť a majetku městské části.

Most v Držkovicích je po povodních otevřen pouze pro pěší. Most ve Vávrovicích je otevřen také

pouze pro pěší, dle informací z polské strany nelze očekávat rychlou opravu náspu. Plánovaná oprava mostu je prozatím pozastavena.

Most na Palhanci je zcela uzavřen. O dalším postupu se u všech tří mostů bude rozhodovat v následující době.



Okénko do života Držkovic, Karlovce, Palhance a Vávrovic –

zpravodaj Úřadu Městské části Opava-Vávrovic, Jantarová 288/18, 747 73 Vávrovic.

E-mail: vavrovic@opava-city.cz, **internet:** vavrovic.opava-city.cz. **FB:** Městská část Opava-Vávrovic

Úřední hodiny: všední dny 8 – 9 hod., každé pondělí 15 – 18 hod. **Telefonické kontakty:**

553 793 065 – úřad, 604 229 418 – Romana Foltýnová (ekonomka), 604 229 419 – Jiří Koreník (místostarosta), 604 229 420 – Miroslav Kořístka (starosta). Neprošlo jazykovou úpravou, za vydání odpovídá Miroslav Kořístka. Za zveřejněné články a jejich obsah odpovídají podepsaní autoři.

